
ATA DA 069ª SESSÃO ORDINÁRIA 

1ª SESSÃO LEGISLATIVA DA 20ª LEGISLATURA 

REALIZADA EM 08 DE AGOSTO DE 2023 

PRESIDÊNCIA DO SENHOR DEPUTADO MAURO DE NADAL 

 

Às 14h, achavam–se presentes os seguintes srs. 

deputados: Ana Campagnolo – Camilo Martins - 

Carlos Humberto - Delegado Egidio - Dr. Vicente 

Caropreso – Emerson Stein - Fabiano da Luz - 

Fernando Krelling - Jair Miotto – Jessé Lopes - 

José Milton Scheffer - Julio Garcia - Lucas Neves 

- Luciane Carminatti – Lunelli - Marcius Machado - 

Marcos da Rosa - Marcos Vieira – Mário Motta – 

Marquito – Massocco - Matheus Cadorin - Maurício 

Eskudlark - Maurício Peixer - Mauro de Nadal – 

Napoleão Bernardes – Neodi Saretta – Nilso 

Berlanda - Oscar Gutz - Padre Pedro Baldissera - 

Paulinha – Repórter Sérgio Guimarães - Rodrigo 

Minotto – Sargento Lima - Sergio Motta - Tiago 

Zilli – Volnei Weber. 

 

PRESIDÊNCIA – Deputado Mauro de Nadal 

              Deputado Maurício Eskudlark 

 

DEPUTADO MAURÍCIO ESKUDLARK (Presidente) – Abre os 

trabalhos da sessão ordinária. Solicita a leitura 

das atas das sessões anteriores para aprovação e a 

distribuição do expediente aos senhores deputados. 

 

********** 

Breves Comunicações 

 

DEPUTADA ANA CAMPAGNOLO (Oradora) – Pronuncia-

se a respeito de que algumas pessoas admiram o seu 

trabalho como Parlamentar e outras a odeiam por 

combater a doutrinação marxista em sala de aula, e 

outros temas que visam doutrinar o aluno. Ao tecer 

comentários sobre a perseguição que sofreu durante 

seu mestrado, fala de que não existe regras claras 

quanto à atuação do professor em sala de aula. 

Logo, faz menção à Lei nº 18.637, de sua autoria, 

que foi sancionada pelo Governador Jorginho Mello, 

no dia 8 de fevereiro de 2023, e comenta a 

publicação da Portaria nº 2.052, da Secretaria de 



Estado de Educação, que trata sobre o tema nas 

escolas públicas do Estado de Santa Catarina. 

Menciona que a referida semana objetiva orientar 

os alunos sobre seus direitos, informar e dar 

orientação em relação aos limites éticos do 

trabalho do professor, ampliar o conhecimento das 

crianças sobre o direito de aprender conteúdo 

neutro, bem como promover o acesso de pais, 

responsáveis e famílias ao conteúdo dado na 

escola.  

Em tempo, exibe resumidamente alguns vídeos 

que falam de denúncias sobre violência 

institucional no ambiente da sala de aula, 

recebidos durante os quatro anos como Deputada. 

Por isso, solicita aos pais que observem o que 

está sendo ensinado para os seus filhos, lembrando 

que mesmo que não existisse a citada lei do Estado 

catarinense, existem outras leis para garantir a 

proteção, a educação e o respeito às crianças e 

adolescentes, como a Constituição Federal e o 

Estatuto da Criança e do Adolescente.  Pede, mais 

uma vez, aos pais que fiscalizem e façam a 

denúncia à direção da escola, à Secretaria de 

Estado da Educação e ao Ministério Público, pois 

entende que tal atitude faz parte do processo de 

cidadania. [Taquígrafa: Sílvia]      

 

DEPUTADO MARQUITO (Orador) – Faz uso de 

exibição de “slides” para divulgar as atividades e 

trabalhos realizados no primeiro semestre de 2023, 

referentes à Comissão de Turismo e Meio Ambiente, 

a qual preside, demonstrando seu sentimento de 

gratidão a todos os membros da mesma, aos 

servidores da Casa para que os trabalhos da 

referida comissão fossem exitosos. 

Destaca a audiência pública ocorrida no Alto 

Vale do Itajaí, na cidade de Rio do Sul, para 

tratar das três barragens de contenção de cheias; 

e a barragem de São Roque, ocorrida em Brunópolis. 

Também, comenta o lançamento de 13 seminários, que 

serão realizados nas treze regiões do Estado 

catarinense pela Escola do Legislativo, com o 

objetivo de impulsionar produtos orgânicos 

produzidos pela agricultura familiar, bem como 



fomentar o turismo em Santa Catarina. Registra 

que, durante o citado lançamento, foi oferecido o 

café agroecológico, proporcionando a algumas 

pessoas saborear pela primeira vez esse tipo de 

café. [Taquígrafa: Sílvia]   

 

DEPUTADO SARGENTO LIMA (Orador) – Comenta que, 

ao ler os jornais, encontrou notícias que o 

surpreenderam, como a ideologia na área da saúde 

quanto à liberação de hormônios para pessoas 

trans, a legalização do aborto e da maconha. Diz 

que é o Ministério da Saúde divulgando seus planos 

para o Governo Lula. Mostra-se preocupado com o 

plano do referido ministério, e lembra que, dada a 

vitória do PT à Presidência da República, recebeu 

vários vídeos de comemoração dentro dos presídios. 

Questiona a Mesa se em algum momento, neste 

Parlamento, quando um deputado apresenta uma 

moção, a mesma é analisada pela Presidência e pela 

Mesa, ao relatar que no dia 18 de maio apresentou 

uma moção de apelo ao Presidente do Congresso 

Nacional para que se posicionasse contrário à 

decisão de prisão do STE acerca da cassação do 

mandato do Deputado Federal Deltan Dallagnol. Diz 

que sua moção não foi lida e, quando questionou o 

porquê, teve como resposta que estava sendo 

analisada. Entende que a finalidade da Mesa não é 

analisar moção e, sim, colocar em votação. Fala 

ser desnecessário gastar o tempo de sua assessoria 

e de sua fala para poder ler a sua moção, 

lembrando que não estamos tão longe de Brasília no 

tocante a possíveis censuras. [Taquigrafia: 

Guilherme] 

 

 DEPUTADO MÁRIO MOTTA (Orador) – Inicia 

comentando sobre a instituição do novo Ensino 

Médio, que foi instituído pela Lei Federal nº 

13.145/2017, alterando a LDB - Lei de Diretrizes e 

Bases da Educação Nacional. Questiona a mudança 

estrutural do mesmo, destacando que somente após a 

implementação do novo Ensino Médio é que foi 

aberta consulta pública sobre as mudanças que irão 

ocorrer. Ao criticar as várias alterações que 

foram realizadas, destaca aspectos negativos 



identificados por professores, como a possível 

falta de padronização do modelo aplicado nas 

escolas, ausência de incentivos a professores para 

lecionar novas matérias e aumento da evasão 

escolar.  

Explica que, no dia 4 de abril do corrente 

ano, o Governo Federal anunciou a suspensão do 

cronograma nacional do novo Ensino Médio, e então 

ocorreram debates e discussões sobre a eficiência 

da prática do mesmo. Salienta que o atual Ministro 

da Educação fez ressalvas à reforma para serem 

analisadas e novas decisões sejam tomadas. E o 

Ministério da Educação propôs que mudanças sejam 

realizadas, defendendo a ideia de deixar o novo 

Ensino Médio em tempo integral. [Taquígrafa: Ana 

Maria]     

 

********** 

Partidos Políticos 

 

 Partido: MDB 

 DEPUTADO LUNELLI (Orador) - Informa que 

Jaraguá do Sul foi considerada novamente a cidade 

mais segura do Brasil para se viver, título que 

havia conquistado em 2017, e que, entre as dez 

cidades melhores colocadas do país, está Brusque 

na sexta posição. Diz que o ranking traz ainda 

Santa Catarina como o Estado mais seguro do país e 

Florianópolis como a Capital com maior segurança.  

Acredita que esse índice seja reflexo do trabalho 

conjunto entre as forças de segurança, a 

prefeitura, as entidades, os empresários e a 

sociedade, sendo reflexo também dos investimentos 

em educação, cultura, esporte, lazer e saúde. 

Parabeniza o Prefeito Jair Franzner por esse 

resultado e pela excelente gestão; o comandante do 

14º Batalhão da Polícia Militar, João Carlos Kuze, 

e o Delegado Regional da Polícia Civil, Eric 

Uratani. Cumprimenta também os moradores de 

Jaraguá do Sul, de Brusque, e a todos os 

catarinenses que servem de exemplo para o Brasil.  

 Registra com alegria a inauguração da obra de 

Restauração da Escola Isolada Desdobrada da Barra 

do Ribeirão Grande, em Jaraguá do Sul, e solicita 



a apresentação de um vídeo, mostrando alguns 

momentos da inauguração. Acredita que quem 

valoriza o passado constrói um futuro com bases 

mais sólidas. Ressalta o orgulho de ser 

político, de poder contribuir, de poder 

representar a sociedade, dizendo que política é 

para todos, para os empresários, para os 

operários, para os professores e para os 

profissionais liberais.  

 Deputado Mário Motta (Aparteante) - Parabeniza 

o Deputado e menciona a importância de recordar a 

infância e os primeiros momentos escolares. 

[Taquígrafa: Rubia] 

 

Partido: PT 

DEPUTADO NEODI SARETTA (Orador) – Registra que 

o Conselho Nacional de Saúde é um órgão formado 

por representantes do Governo, dos prestadores de 

serviço, além de representantes dos profissionais 

de saúde e dos usuários do sistema. Frisa que as 

orientações que o Conselho emite não são 

obrigatórias, e se tratam de recomendações que são 

dadas, levando em consideração as demandas 

recebidas do público. Desta forma, informa que o 

Ministério da Saúde, ao receber as 59 orientações 

emitidas pelo Conselho, apontou que se cumpra o 

que diz a legislação e a Constituição referente 

aos temas citados, e fala que o Governo Federal 

não tem projetos para a alteração das normas 

existentes. 

Destaca o reajuste em 75% no valor dos 

procedimentos cardiovasculares na tabela do SUS. 

Atenta para a importância que isto tem para 

pessoas que aguardam por cirurgias, devido à 

possibilidade de ampliação de oferta dos 

procedimentos cardiovasculares para a população.  

Observa ainda que o programa Saúde na Escola 

foi retomado pelo Ministério da Saúde, o qual 

destina recursos para a prevenção de violência e a 

promoção de políticas de atenção à saúde mental 

nas escolas. Por fim, comunica que foi encaminhado 

ao Congresso Nacional pelo Governo Federal o 

projeto de lei que torna hediondo os crimes 

cometidos nas escolas. [Taquigrafia: Milyane] 



 

DEPUTADO MAURÍCIO ESKUDLARK (Presidente) – Não 

havendo mais oradores inscritos, suspende a sessão 

até o horário reservado à Ordem do Dia, às 16h.      

Está suspensa a sessão. 

(Pausa) 

DEPUTADO MAURO DE NADAL (Presidente) – Reabre 

a sessão e passa à Ordem do Dia.   

 

********** 

Ordem do Dia 

 

DEPUTADO MAURO DE NADAL (Presidente) – 

Comunica que fará inversão de pauta para deliberar 

o PL n. 0077/2023 ao final das matérias a serem 

apreciadas.  

Dá início à pauta da Ordem do Dia. 

Pedido de Informação n. 0342/2023, de autoria 

do Deputado Fabiano da Luz, solicitando ao 

Secretário de Estado da Educação informações 

acerca das reformas na Escola de Educação Básica 

Rosa Torres de Miranda, em Florianópolis. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Pedido de Informação n. 0343/2023, de autoria 

do Deputado Fabiano da Luz, solicitando ao 

Secretário de Estado da Educação informações 

acerca do “Prêmio por Desempenho na Gestão 

Escolar”. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Pedido de Informação n. 0344/2023, de autoria 

do Deputado Jessé Lopes, solicitando ao Secretário 

de Estado da Administração Prisional informações 

acerca do aproveitamento dos remanescentes do 

concurso público 01/2019/SP/SC. 



Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Pedido de Informação n. 0345/2023, de autoria 

do Deputado Emerson Stein, solicitando ao 

Secretário de Estado do Planejamento informações 

acerca do Parecer técnico 05/2023. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Pedido de Informação n. 0346/2023, de autoria 

do Deputado Repórter Sérgio Guimarães, solicitando 

ao Secretário de Estado da Segurança Pública 

informações acerca do número de oficiais lotados 

originalmente na Casa Militar, cedidos a esta 

Secretaria. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Pedido de Informação n. 0347/2023, de autoria 

do Deputado Repórter Sérgio Guimarães, solicitando 

ao Secretário de Estado da Segurança Pública 

informações acerca do Programa Escola Segura. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Pedido de Informação n. 0348/2023, de autoria 

do Deputado Repórter Sérgio Guimarães, solicitando 

à Secretária de Estado da Saúde informações acerca 

do serviço médico ofertado pelo SUS, na 

especialidade de oftalmologia no Estado. 

Em discussão. 



(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Pedido de Informação n. 0349/2023, de autoria 

do Deputado Jair Miotto, solicitando ao Secretário 

de Estado da Casa Civil informações acerca do 

programa de estímulo à implantação das tecnologias 

de conectividade móvel no Estado de Santa 

Catarina. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Moção n. 1281/2023, de autoria do Deputado 

Fernando Krelling, manifestando aplauso ao Grupo 

Escoteiro Pirabeiraba, na pessoa de seu Diretor-

presidente, pela passagem do aniversário de 

fundação da referida entidade. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 1282/2023, de autoria do Deputado 

Lunelli, manifestando aplauso à Professora Maria 

Aurélia Alchini Lenzi pelos relevantes serviços 

prestados ao Município de Jaraguá do Sul. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 1283/2023, de autoria do Deputado 

Lunelli, manifestando reconhecimento aos 

familiares do Professor Lino Floriani (in 

memoriam) pelos relevantes serviços prestados à 

sociedade catarinense. 

Em discussão. 



(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 1284/2023, de autoria do Deputado 

Maurício Eskudlark, manifestando aplauso à Polícia 

Civil do Estado de Santa Catarina, na pessoa de 

seu Delegado-geral, pela passagem do aniversário 

de fundação da referida entidade. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 1285/2023, de autoria do Deputado 

Neodi Saretta, manifestando apelo ao 

Superintendente do DNIT pela realização de obras, 

em caráter de urgência, para recuperação da camada 

asfáltica da rodovia BR-282, no trecho entre o 

trevo de Campos Novos e a intersecção com a BR-

470. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 1286/2023, de autoria do Deputado 

Fabiano da Luz, manifestando aplauso às Centrais 

Elétricas de Santa Catarina, na pessoa de seu 

Diretor-presidente, pela conquista do Prêmio 

Abradee, sendo eleita a melhor empresa elétrica do 

sul do país. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 1287/2023, de autoria do Deputado 

Julio Garcia, manifestando aplauso a todos os 

Diáconos da Igreja Católica, na pessoa do Diácono 



Ricardo José de Souza, pela passagem do Dia do 

Diácono. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 1288/2023, de autoria do Deputado 

Jair Miotto, manifestando aplauso à Igreja 

Internacional da Graça de Deus, na pessoa de seu 

fundador, pelos relevantes serviços prestados no 

Estado de Santa Catarina. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 1289/2023, de autoria do Deputado 

Lunelli, manifestando aplauso à Professora Fidélia 

Lenzi Dias pelos relevantes serviços prestados ao 

Município de Jaraguá do Sul. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 1290/2023, de autoria do Deputado Dr. 

Vicente Caropreso, manifestando aplauso à 

Associação Madre Tereza, na pessoa de seu 

Presidente, pela passagem do aniversário de 

fundação da referida entidade. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 1291/2023, de autoria do Deputado 

Lunelli, manifestando aplauso ao Senhor Ermínio 

Moretti pelos relevantes serviços prestados à 

comunidade do Município de Jaraguá do Sul. 



Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 1292/2023, de autoria do Deputado 

Jessé Lopes, manifestando aplauso à diversos 

Policiais Militares, do 17º Batalhão de Polícia 

Militar, pela atuação em uma ocorrência de 

tentativa de suicídio, salvando a vida de uma 

cidadã. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 1293/2023, de autoria do Deputado 

Jessé Lopes, manifestando aplauso aos Policiais 

Militares Pedro Rennan Cantanhede Vieira dos 

Santos e Rafael Silva do Nascimento, pela atuação 

no atendimento emergencial de saúde a uma cidadã, 

resultando na preservação de sua vida. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 1294/2023, de autoria do Deputado 

Maurício Peixer, manifestando aplauso à Associação 

Esportiva e Recreativa Ipiranga, na pessoa de seu 

Presidente, pela passagem do aniversário de 

fundação da referida entidade. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 1295/2023, de autoria do Deputado 

Maurício Peixer, manifestando aplauso à Agremiação 

Joinvilense dos Amadores de Orquídeas, na pessoa 



de seu Presidente, pela passagem do aniversário de 

fundação da referida entidade. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 1296/2023, de autoria do Deputado 

Lunelli, manifestando aplauso ao Senhor Verdemar 

Cattoni pelos relevantes serviços prestados à 

comunidade do Município de Jaraguá do Sul. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 1297/2023, de autoria do Deputado Dr. 

Vicente Caropreso, manifestando apelo ao Ministro 

da Saúde que empreenda esforços para garantir a 

disponibilização urgente da vacina contra a dengue 

"Qdenga", no Sistema Único de Saúde. 

Em discussão. 

Discutiu a presente matéria o Deputado Dr. 

Vicente Caropreso.  

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 1298/2023, de autoria do Deputado 

Lunelli, manifestando reconhecimento aos 

familiares do Senhor Eurides Silveira (in 

memoriam) pelos relevantes serviços prestados à 

sociedade. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 1299/2023, de autoria do Deputado 

Maurício Eskudlark, manifestando aos familiares do 

Senhor Eliseu Oro pesar por seu falecimento. 



Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 1300/2023, de autoria do Deputado 

Lunelli, manifestando reconhecimento aos 

familiares do senhor Aleixo Bertoli (in memoriam), 

pelos relevantes serviços prestados à comunidade 

de Corupá. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 1301/2023, de autoria do Deputado 

Lunelli, manifestando reconhecimento aos 

familiares do senhor Germiro Bertoli (in 

memoriam), pelos relevantes serviços prestados à 

comunidade de Jaraguá do Sul. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 1302/2023, de autoria do Deputado 

Lunelli, manifestando reconhecimento ao senhor 

Venério Schiochet, pelos relevantes serviços 

prestados à comunidade de Jaraguá do Sul. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 1303/2023, de autoria do Deputado 

Fabiano da Luz, manifestando apelo ao 

Superintendente Regional do Departamento Nacional 

de Infraestrutura de Transportes que realize a 

instalação de sinalização indicando a travessia de 

animais silvestres ao longo da rodovia BR-282, no 



trecho entre os Municípios de Pinhalzinho e Nova 

Erechim. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 1304/2023, de autoria do Deputado 

Fabiano da Luz, manifestando apelo ao 

Superintendente de Rede de Florianópolis da Caixa 

Econômica Federal que seja realizado estudos para 

a instalação de um posto lotérico no bairro Santo 

Antônio, no Município de Jaraguá do Sul. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 1305/2023, de autoria do Deputado 

Marquito, manifestando aplauso ao Prefeito e ao 

Presidente da Câmara de Vereadores do Município de 

Ipira pela passagem do aniversário de emancipação 

político-administrativa. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 1306/2023, de autoria do Deputado 

Napoleão Bernardes, manifestando aplauso à 

Presidente da Câmara de Dirigentes Lojistas - CDL 

de Balneário Piçarras, senhora Myrcéa Aparecida 

Pedra Hume, pela passagem do aniversário de 

fundação da referida entidade. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 



Moção n. 1307/2023, de autoria do Deputado 

Napoleão Bernardes, manifestando aplauso aos 

proprietários do Villa do Vale Hotel, senhora 

Juliana Tulio e senhor Diego Filipe Tulio, pela 

passagem do aniversário de fundação da referida 

entidade. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 1308/2023, de autoria do Deputado 

Lunelli, manifestando reconhecimento aos 

familiares do senhor José Ademar Trentini, pelos 

relevantes serviços prestados à comunidade de 

Jaraguá do Sul. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 1309/2023, de autoria do Deputado 

Tiago Zilli, manifestando aplauso ao Padre Vilmar 

Moretti pelos quarenta e quatro anos de ordenação 

sacerdotal. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 1310/2023, de autoria do Deputado 

Lunelli, manifestando aplauso ao Prefeito e à 

Secretária de Cultura, Esporte e Lazer, do 

Município de Jaraguá do Sul, pela obra de 

reconstrução da Escola Isolada Ângelo Moretti. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 



Moção n. 1311/2023, de autoria do Deputado 

José Milton Scheffer, manifestando aplauso à 

Fontanella Transportes, na pessoa de seu Diretor, 

pela passagem do aniversário de fundação da 

referida entidade. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 1312/2023, de autoria do Deputado 

José Milton Scheffer, manifestando aplauso à 

Fecoagro, na pessoa de seu Presidente, pela 

passagem do aniversário de fundação da referida 

entidade. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 1313/2023, de autoria do Deputado 

José Milton Scheffer, manifestando aplauso à 

Associação de Hospitais do Estado de Santa 

Catarina, na pessoa de seu Presidente, pela 

passagem do aniversário de fundação da referida 

entidade. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 1314/2023, de autoria do Deputado 

Jessé Lopes, manifestando aplauso a diversos 

Atletas Catarinenses, da Seleção Brasileira de 

Taekwondo juvenil, pelo excelente desempenho no 

Campeonato Mundial Estudantil no México. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 



Aprovada. 

Moção n. 1315/2023, de autoria do Deputado 

Lunelli, manifestando reconhecimento aos 

familiares do Senhor Elchion Silveira (in 

memoriam) pelos relevantes serviços prestados à 

comunidade do Município de Jaraguá do Sul. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 1316/2023, de autoria do Deputado 

Lunelli, manifestando aplauso à Docol Indústria e 

Comércio Ltda, na pessoa de seu Diretor-

presidente, pela inauguração do seu novo Centro de 

Inovação. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 1317/2023, de autoria do Deputado 

Lunelli, manifestando aplauso ao Senhor Miguel 

Ângelo Lunelli pelos relevantes serviços prestados 

à comunidade do Município de Jaraguá do Sul. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 1318/2023, de autoria do Deputado 

Lunelli, manifestando reconhecimento ao senhor 

Antônio Lunelli, pelos relevantes serviços 

prestados à comunidade de Corupá. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 



Moção n. 1319/2023, de autoria do Deputado 

Lunelli, manifestando reconhecimento ao senhor 

Elói Floriani, pelos relevantes serviços prestados 

à comunidade de Jaraguá do Sul. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 1320/2023, de autoria do Deputado 

Maurício Eskudlark, manifestando aplauso ao 

Presidente do Grupo de Arte e Cultura Querência 

Açoriana, Senhor Fernando Evangelista Vargas, por 

sagrar-se campeão Nacional do Fenart - Festival 

Nacional de Arte e Tradição Gaúcha, representado a 

cidade de São José. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 1321/2023, de autoria do Deputado 

Repórter Sérgio Guimarães, manifestando aplauso ao 

Senhor Diego Alexsandro dos Santos, Cabo da 

Polícia Militar do Estado de Santa Catarina, por 

salvar a vida de uma criança no Município de São 

José. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 1322/2023, de autoria do Deputado 

Fernando Krelling, manifestando apelo ao Ministro 

da Agricultura e Pecuária que empreenda esforços 

para revisar a Portaria SDA/MAPA Nº 840, com a 

finalidade de alterar o calendário de semeadura da 

soja no Estado. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 



Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 1323/2023, de autoria do Deputado 

Repórter Sérgio Guimarães, manifestando aplauso ao 

Coral Santo Antônio dos Anjos, na pessoa do seu 

Maestro, pela passagem do aniversário de fundação 

da referida entidade. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 1324/2023, de autoria do Deputado 

Mário Motta, manifestando aplauso aos sócios da 

empresa Mini Kalzone, senhores João Batista 

Cardoso, Murilo de Souza Naspolini e Luciano José 

Fadel, pela passagem do aniversário de fundação da 

referida entidade. 

Em discussão. 

Discutiu a presente matéria o Deputado Mário 

Motta.  

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 1325/2023, de autoria do Deputado 

Emerson Stein, manifestando apelo ao Governador do 

Estado e, por meio deste, ao Secretário de Estado 

do Turismo e ao Secretário de Estado da Segurança 

Pública, que empreendam esforços no sentido de 

antecipar a Operação Veraneio para o mês de 

novembro. 

Em discussão. 

Discutiu a presente matéria o Deputado Emerson 

Stein. 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 1326/2023, de autoria do Deputado 

Ivan Naatz, manifestando apelo ao Ministro da 



Pesca e Aquicultura que retifique a Portaria 124, 

de 27 de janeiro de 2023. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 1327/2023, de autoria do Deputado 

Nilso Berlanda, manifestando aplauso ao Senhor 

Beto Colombo, fundador da Anjo Tintas, pela 

passagem do seu aniversário de sessenta anos. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 1328/2023, de autoria do Deputado 

Sérgio Motta, manifestando aplauso à Ordem dos 

Advogados do Brasil, na pessoa da sua Presidente, 

pela passagem do aniversário de fundação da 

referida entidade. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 1329/2023, de autoria do Deputado 

Sergio Motta, manifestando aplauso ao Defensor 

Público Tauser Ximenes Farias pelos relevantes 

serviços prestados ao Estado de Santa Catarina. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Discussão e votação em turno único do Projeto 

de Lei n. 0077/2023, de autoria do Deputado Dr. 

Vicente Caropreso, que declara de utilidade 

pública a Associação de Pessoas com Deficiência 

Física, Águias de Concórdia, e altera o Anexo 



Único da Lei nº 18.278, de 2021, que "Consolida os 

atos normativos que concedem o Título de Utilidade 

Pública estadual no âmbito do Estado de Santa 

Catarina" para fazer constar nele o nome de tal 

entidade. 

Conta com parecer favorável das comissões de 

Constituição e Justiça; e de Defesa dos Direitos 

da Pessoa com Deficiência. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

A Presidência comunica, ainda, que serão 

enviadas aos destinatários, conforme determina o 

art. 206 do Regimento Interno, as Indicações 

números: 0849/2023, 0853/2023 e 0855/2023, de 

autoria do Deputado Fabiano da Luz; 0850/2023, de 

autoria do Deputado Marcius Machado; 0851/2023, de 

autoria do Deputado Marcos da Rosa; 0852/2023, de 

autoria do Deputado Emerson Stein; e 0854/2023, de 

autoria do Deputado Padre Pedro Baldissera. 

Finda a pauta da Ordem do Dia. [Taquigrafia: 

Cinthia] 

 

********** 

Explicação Pessoal 

 

DEPUTADO DOUTOR VICENTE CAROPRESO (Orador) – 

Faz referências à sanção da lei que autoriza a 

ozonioterapia no Brasil. Menciona que a Anvisa 

liberou para tratamento destinado a especialidades 

de Odontologia e para estética. Questiona se o 

Brasil precisará ter uma lei para aprovar qualquer 

uso de medicamento, pois com a evolução da Ciência 

alguns conceitos sofrem mudanças. Percebe uma 

fragilidade demonstrada no sistema de saúde, 

conforme verificado durante o período da pandemia, 

quando da promessa de cura com a ozonioterapia sem 

comprovação científica nenhuma do uso da aplicação 

na forma que era proposta. [Taquígrafa: Eliana] 

 



DEPUTADO MAURO DE NADAL (Presidente) - Não 

havendo mais oradores inscritos, encerra a 

presente sessão, convocando outra, ordinária, para 

o dia subsequente, à hora regimental.  

Está encerrada a sessão.(Ata sem revisão dos 

oradores.) 

[Revisão: Taquígrafa Sílvia]  

 

 

 

 


